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１．調査の実施概要 

 

（１）調査目的 

橋本市では、少子高齢化や核家族化の進行などの社会情勢において、お墓に対する考え方や

ニーズにどのような変化がみられているかを把握し、今後も安定した墓園事業を実施します。 

この市民アンケートは、橋本墓園及び高野口墓園の利用者全員に対して実施するとともに、

ご意見、ご提言を広くお聞きし、将来の墓地需要数や供給方策、在り方の検討などの基礎資料

として実施しました。 

 

（２）調査設計 

調査対象者 ：橋本墓園利用者           対象数   ：1,068人 

       高野口墓園利用者         対象者   ： 227人 

                        合計    ：1,295人 

調査期間  ：令和４年８月５日～１２月３１日  調査方法  ：郵送による発送・回収 

※調査対象者は令和4年8月1日現在の墓園利用者 

 

（３）調査項目 

●回答者の属性              ●お墓に関することについて 

 

（４）調査票回収状況 
 

配布数 有効回収数 有効回収率 

1,295  795 61.4％ 

 

（５）橋本市の状況 
 

 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年 令和2年 

人口（人） 70,469 68,529 66,361 63,621 60,818 

高齢者数（人） 12,346 14,061 15,979 18,434 20,116 

高齢化率（％） 17.5 20.5 24.1 29.0 33.3 

総世帯数(世帯） 22,111 22,813 23,468 23,653 24,028 

核家族世帯数（世帯） 14,818 15,339 15,624 15,562 15,607 

単身世帯(世帯) 3,152 3,766 4,542 5,209 6,075 

核家族世帯の割合(％) 67.0 67.2 66.6 65.8 65.0 

単身世帯の割合(％) 14.3 16.5 19.4 22.0 25.3 

※平成12年、平成17年の国勢調査については10月1日時点の旧橋本市と旧高野口町の合算値（各年10月1日時点） 
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（６）橋本市営墓園利用者の推移（総数：１，６９１区画） 

年 度 新規件数 返還件数 利用者数 利用率 

平成30年 9 16 1,331 78.7% 

令和元年 8 30 1,309 77.4% 

令和2年 17 16 1,310 77.5% 

令和3年 10 17 1,303 77.1% 

令和4年 15 22 1,296 76.6% 

※令和4年度については令和５年２月末までの実績数です。 

＜各墓園の内訳＞ 

※橋本墓園（総数：1,272区画） 

年 度 新規件数 返還件数 利用者数 利用率 

平成30年 8 13 1,110 87.3% 

令和元年 6 29 1,087 85.5% 

令和2年 13 15 1,085 85.3% 

令和3年 7 14 1,078 84.7% 

令和4年 8 19 1,067 83.9% 

※高野口墓園（総数：419区画） 

年 度 新規件数 返還件数 利用者数 利用率 

平成30年 1 3 221 52.7% 

令和元年 2 1 222 53.0% 

令和2年 4 1 225 53.7% 

令和3年 3 3 225 53.7% 

令和4年 7 3 229 54.7% 

 

２．報告書の見かた 

〇回答結果で示す百分比（％）は、小数点第２位を四捨五入して小数点第１位までを表示して

います。そのため、単数回答（複数の選択肢から１つの選択肢を選ぶ方式）であっても合計

値が100.0％にならない場合があります。 

〇複数回答（複数の選択肢から２つ以上の選択肢を選ぶ方式）の設問の場合、回答は選択肢ご

との有効回答数に対して、それぞれの比率を示しています。そのため、合計が100.0％をこ

える場合があります。 

〇図表中において「未回答」とあるものは、回答が示されていない、または回答の判別が著し

く困難なものです。 

○問４「お墓の所在」で未回答の人が発生しているため、その他の問で個別の墓園の合計数と

全体の数にズレがあります。 

○図表中の「Ｎ」は集計対象者総数（あるいは回答者限定設問の限定条件に該当する人）を示

しています。 

〇質問文末尾及び図に記されている（SA）は単一回答の設問、（MA）は複数回答の設問を表

しています。
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２ 調査結果の分析 
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１．回答者の属性 

 
〔調査票／問１〕 

（１）あなたの性別はどちらですか。（SA） 

 回答者の性別については、橋本墓園が男性454人（69.4％）、女性190人

（29.1％）、高野口墓園が男性101人（73.2％）、女性35人（25.4％）、全体

では男性が557人（70.1％）、女性が226人（28.4％）となっています。 

 
 

〔調査票／問２〕 

（２）あなたの年代はどれですか。（SA） 

 年代は、橋本墓園・高野口墓園ともに70歳代が最も高く、次いで60歳代、80歳

以上となっており、全体で70歳代が322人（40.5%）、60歳代が218人（27.4％）、

80歳以上が151人（19.0%）となっており、墓園利用者の高齢化が進んでいます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔調査票／問３〕 

（３）家族構成（SA） 

家族構成については、「２世代の世帯（親と子）」が45.5％と最も高く、 
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〔調査票／問３〕 

（３）あなたの家族構成はどのようになっていますか。（SA） 

   世帯構成は、橋本墓園・高野口墓園ともに夫婦のみの世帯が最も高く、次いで

2世代の世帯（親と子）、ひとり世帯となっており、全体として夫婦のみの世帯が

349世帯（43.9%）、2世代の世帯（親と子）が249世帯（31.3％）、ひとり世

帯が134世帯（16.9%）となっています。橋本市全体と比較すると単身世帯の

割合が少なく、核家族の割合が多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．お墓に関することについて 

 
〔調査票／問４〕 

（４）あなたのお墓はどちらにありますか。（SA） 

   使用しているお墓の所在については、橋本墓園が654人（82.3％）、高野口墓

園が138人（17.4％）となっています。 

 

N=795 
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〔調査票／問５〕 

（５）あなたはいつ頃お墓を購入しましたか。（SA） 

   使用開始時期については、橋本墓園は21年以上前が345人（52.8％）で最も高

く、高野口墓園は16年から20年くらい前が34人（24.6％）で最も高くなってい

ます。 

  また、直近５年における減少率は橋本墓園で55.6%、高野口墓園で48.0%、全

体で53.4％となっており、新たに使用を開始する人が大きく減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔調査票／問６〕 

（６）あなたは今のお墓に満足していますか。（SA） 

   「満足していない」が橋本墓園では110人（16.8％）、高野口墓園では20人

（14.5％）、全体では131人（16.5％）となっており、おおむね利用者の満足を

得ていると考えられます。 
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［問６で「満足していない」と答えた方］ 

〔調査票／問６－（２）〕 

（６-２）あなたが満足していない理由は何ですか。（MA） 

   橋本墓園では、「交通の便が悪い」が67人（60.9％）、「自宅から遠い」が43

人（39.1％）など地理的な面を理由として満足していない人が多くみられますが、

高野口墓園は、立地的な面だけではなく「管理料が高い」も7人（35.0％）と高く

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○その他の主なご意見（記載のあるものから一部抜粋） 

【橋本墓園】 

・階段がきついので上に駐車場が欲しい 

・車いすの利用が難しい（スロープの傾斜が急角度） 

・階段が高い 

・足が悪くなり階段の上り下りがつらい 

 

【高野口墓園】 

・六地蔵がない 
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〔調査票／問７〕 

（７）あなたは、お墓は子孫の代に継承するべきものと考えますか。（SA） 

  「そう思う」「どちらかというとそう思う」の合計が、橋本墓園では358人

（54.7%）、高野口墓園では91人（65.9%）、全体では450人（56.6％）となっ

ており、半数以上の人が子孫の代に継承すべきと考えていますが、「どちらともい

えない」の割合も橋本墓園で159人（24.3%）、高野口墓園で30人（21.7%）、

全体で190人（23.9％）と高くなっていることから、本市においてもお墓に関す

る考え方が変わってきていることが伺えます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔調査票／問８〕 

（８）あなたは「墓じまい」をお考えになったことがありますか。（SA） 

  橋本墓園では284人（43.4%）、高野口墓園では49人（35.5%）、全体では334

人（42.0％）の人が墓じまいを考えたことがあるとなっています。 
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〔調査票／問９〕 

（９）あなたのお墓を引き継ぐ人はいますか。（SA） 

   橋本墓園では508人（77.7%）、高野口墓園では113人（81.9%）、全体では

624人（78.5％）の人に引き継ぐ人がいます。一方で、引き継ぐ人がいないので

「墓じまい」を希望している人が、橋本墓園で75人（11.5％）、高野口墓園で12

人（8.7％）、全体で87人（10.9％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○その他の主なご意見（記載のあるものから一部抜粋） 

【橋本墓園】 

・引き継ぐべき子供はいるが負担をかけたくないので相談したい 

・引き継ぐ人はいるが引き継いでもらうべきかを考えています。 

・今のところ引き継いでくれる人はいるが先のことはわからない（引き継いでくれる

かわからない） 

・墓の引継ぎなど話し合ったことはない 

・子どもたちが結婚して遠方になった時のことを考えると悩む 

・引き継ぐ人はいるが引き継ぐ人の考えを尊重し好きにしてもらいたい 

・息子が3名いるがまだ引き継ぎの話をしていない 

 

【高野口墓園】 

・気にはしているが決めていない 

・引き継ぐ子はいるが迷惑をかけたくない 
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［問９で「引継ぎを希望しない」「墓じまいをしたい」と答えた方］ 

〔調査票／問９－（２）〕 

（９-２）「墓じまい」の後はどのような供養を考えていますか。（SA） 

  永代供養としてお寺に供養をお任せする人が、橋本墓園では97人（53.3%）、

高野口墓園では15人（42.9%）、全体で113人（51.8％）と最も高くなってい

ます。次に、別の形式（個別の納骨堂や樹木葬等）での供養を考えている人が、橋

本墓園では36人（19.8%）、高野口墓園では9人（25.7%）、全体では45人

（20.6％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○その他の主なご意見（記載のあるものから一部抜粋） 

【橋本墓園】 

・散骨葬希望します 

・まだはっきりとは決めていない 

・今のところ考えていない 

・橋本市霊灰塔に収納をお願いする予定 

・引き継いだ人の好きにしてほしい 

 

【高野口墓園】 

・分骨しており別の墓園が遠方にある 

・今はまだ考えいていない 

・引き継ぐ人に任せる 
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〔調査票／問１０〕 

（１０）お墓に関してあなたの困りごとは何ですか。（MA） 

  困っていない人が橋本墓園で204人（31.2%）、高野口墓園で42人（30.4%）、

全体で247人（31.1％）となっていますが、将来的に子や孫に迷惑ではないかと

不安に感じている人が橋本墓園で276人（42.2%）、高野口墓園で62人（44.9%）、

全体で340人（42.8％）、維持管理が体力的・地理的に困難と回答した人が、橋

本墓園で134人（20.5％）、高野口墓園で19人（13.8%）、全体で153人（19.2％）

となっています。 

  一方で、引き継ぐ人がいないことで不安を感じている人は橋本墓園で54人

（8.3％）、高野口墓園で9人（6.5％）、全体で63人（7.9％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○その他の主なご意見（記載のあるものから一部抜粋） 

【橋本墓園】 

・空き区画に草が生い茂っているのが不快 

・子どもが墓守をしてくれるか信用できない 

・交通の便が悪いため行くことが大変。80歳をすぎた年寄りには無理かも 

・遠方である 

・以前は自動販売機があって飲料水を買うことができたが今はない 
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〔調査票／問１１〕 

（１１）あなたは市営で樹木葬や納骨堂を設置した場合、利用したいですか。（SA） 

  利用したくない人が、橋本墓園では203人（31.0%）、高野口墓園では55人

（39.9%）、全体で259人（32.6％）となっている一方で、利用したいと考えて

いる人は橋本墓園で148人（22.6%）、高野口墓園で25人（18.1%）、全体で

174人（21.9％）となっています。 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○その他の主なご意見（記載のあるものから一部抜粋） 

【橋本墓園】 

・子供たちに任せる 

・引き継いだ者の意見に任せる 

・近畿圏外で遠方のため利用できない 

・高野山にお願いしたい 

・子どもに任せる 

 

【高野口墓園】 

・死後のことは子供に任せます 

・子どもの代に任せる 

 

 

 

 

 


